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V0L.-META1 XXXVI

Dienos Klausimai LIETUVA ŠAUKIASI
Neseniai minėjome mūsų Susivienijimo 65-kių metų 

sukaktį, gi šį mėnesi suėjo 35-kių metų sukaktis nuosa­
vam oficialiam organui “Garsui”. Paprastai, plačiau ir 
iškilmingiau minimi jubiliejai (sidabriniai, auksiniai, dei- I 
mantiniai ir k.), bet ir sukaktys tokioj ar kitokioj formoj į

mūsų pagelbos "“'“'^"“iLRKSA NAUJŲ NARIŲJ. KREIVIS x

AMERIKOS LIETUVIAI!
1941 m. birželio mėn. 14-16 dienas žymi didžiosios 

atžymėtinos. Tadgi 35 metų "sukakties proga šiame nu- ! lietuvių tautos tragedijos pradžią, nes tomis dienomis bol- 
----------- -------------praeitį, jo > ševikiškasis okupantas, metus anksčiau smurtu paglem- 

i žęs Lietuvos valstybės suverenumą ir krašte Įvedęs so- 
| vietinę santvarką, užsimojo smogti pirmąjį smūgį prieš 
pačią Lietuvių Tautos gyvybę. Per 3 dienas 40,Q00 nekal- 

itų Lietuvos žmonių—vyrų, moterų ir vaikų—buvo prie­
varta išgabenti vergu darbui ir lėtai mirčiai Sibiro gilu- 
; mon. Netrukus prasidėjęs vokiečių-sovietų karas sutrukdė 
i tolimesnį šio kraugeriško plano vykdymą, tačiau, 1944 m. 
i antrą kartą įsibrovę Lietuvon, raudonieji budeliai dar 
i Įžūliau ėmėsi sistematiško lietuvių . tautos naikinimo 
I darbo.

Per 11 siaubingų sovietinio genocido metų Lietuva 
, nustojo daugiau kaip ketvirtadalio savo gyventojų. Li- 
kusiems, jei jie ir išvengtų panašaus likimo, gresia am- 

i žinąs skurdas ir vergo gyvenimas nuolat alinamoje tė- 
! vyne i e.

Mes, gyvenantieji laisvajame pasaulyje, suprantame 
į esamos padėties tragizmą, ir mūsų didžiausias rūpestis 
yra, kad kiek gėlimą didesnė lietuvių tautos dalis būtų 

: išsaugota būsimos laisvos ir nepriklausomos Lietuvos at- 
Jje > kūrimui.

Artėja 11 metų sovietinio teroro Lietuvoje sukaktis, 
i Ją minėdami privalome organizuotai ir efektingai savo 
i tautos labui pasitarnauti. Tai padarysime, jei visose Ame- 
i l ikos vietovėse, kur tik esama lietuvių, gausiai susirinkę 

Į specialius mitingus
1) pareikšime vieningą ir griežtą protestą prieš So­

vietu vykdomą terorą Lietuvoje ir ši protestą rezoliucijų 
ir laišku forma perduosime Amerikos vyriausybei ir Kon­
greso nariams;

2) griežtai reikalausime Senata ir ypačiai Senato Už­
sienio Santykiu Komitetą, kad paskubintų Genocido Kon­
vencijos ratifikavimą;

3) dėsime visas pastangas, veikdami pavieniui ir per 
organizacijas, kad Lietuvą ištikusi neteisybė ir mūsų 
reikalavimas ta neteisybę atitaisyti ra^DĮ juo platesni at­
garsi plačioje šio krašto visuomenėje ir spaudoje;

4) su nuoširdžiu duosnumu piniginėmis aukomis pa- 
remsime Amerikos Lietuviu Tarybos vykdomą vaiu, turė­
dami galvoje, kad padidėjusiems uždaviniams Lietuvos

mery patiekiame šiek tiek žinių apie “Garso 
paskirtį ir nuvarytą vagą religinėje, fraternalinėje, tauti 
nėję ir kultūrinėje srityse.

Didžiųjų politiniiĮ partijų konvencijos įvyks Chicagoje 
liepos mėnesį. Taigi laiko nedaugiausia. Dar sunku pa­
sakyt, kurie kandidatai laimės nominacijas. Republikonų 
pusėje stipriausia prasimušę priekin senatorius Taftas ir 
generolas Eisenhower. Senatorius Taftas daro sau la­
bai optimistiškus pareiškimus, kad jis nominaciją laimė­
siąs pirmuoju balsavimu. Kiti abejoja. J-ėgoms shsiskal- 
džius, gali susidaryti galimybės jikilti tai 
“juodajam arkliui”. Deje, poliWeriai 
mia Taftą, tuo tarpu plačį^^ja|f 
generolo Eisenhowerio popiiliaT r er Kratų pusėje 
taipgi laimėtojas nėra išryškųrjs. Kam'. Tatų bus virš 
tuzino. Tuo būdu ir demokratų konvenc'.ai priseis “pra­
kaituoti” iki kandidatai bus parinkti.

amam
priai re 

-as didesnis

Kremliaus inspiruoti vokiečiai komunistai dūksta 
rytinėj Vokietijoj rengia triukšmingas demonstracijas 
ro smarkią propagandą prieš vaakriečius ir deda didžiau­
sias pastangas sulaikyti Vokietijos Įsijungimą i bendrą va­
kariečių armiją. Paskutinėmis dienomis raudonieji vėl 
atnaujino blokadą vakariečių susisiekimo su Berlynu. 
Tuo tarpu U. S. sekretorius Acheson išvyksta Europon 
dalyvauti dviejų sutarčių pasirašymo ceremonijose. Viena 
sutartis—alijantų ir vakarinės Vokietijos taikos kontrak­
tas bus pasirašytas gegužės 25-tą. kita sutartis apima 
vakarinės Vokietijos militarinių jėgų Įjungimą Europos 
armijom

Gegužės lū-tą U. S. sekretorius Dean Ačheson, kai-; 
bedamas trečios metinės nacionalės ginkit:<’tų. iegų die-[ 
noš pib’g'a'," pareiškė, kad ItTišthišT^pdshiinsTJungfiniųT 
Amerikos Valstybių remiamas, gali sulaikyt Sovietinę i 
Rusiją nuo užkariavimų ir pavergimų ir išsaugoti savo ; 
laisve. Acheson, kaip ir atsakydamas kritikams, nuro-1 --iTT • • _ * . . .. . , canu ačuvvjc, nau uauiuc juoieuia uzuav iiueuub i.iciuvvjcie, kad Jungtiniu Tautu pasipnesinimas komunistu agre- , • •.. TZ 1 .. ... i- . laisvnimo akcijoje siais metais reikia daugiau lesų negusijai Korėjoje sulaikė nuo galimo treciojo pasaulinio 
karo.

A. A. DR. J. J. BREIVIS

įrašymo eiga
j 101 KUOPA VIS TEBEAUGA, 94 KUOPA IRGI 

PADIDĖJO 3-M1S NARIAIS

Pereitą savaitę Susivienijimo centras įregistravo šiuos 
naujus narius:

15 kp. Chicago. Ill.—Vareika, Petras
101 ”
101 ”
101 ”
101 ”
94 ”
94 ”
94 ”

222 ”

Lipčiene

J akut is

Kutauskas

Chicago, III.—Žymantas, Algirdas A. (Juv.) 
Chicago, Ill.—Žymantas, Nijolė (Juv.) -----
Chicago, Ill.—Žymantas, Regina M. (Juv.) 
Chicago. Ill.—Žymantas, Ričardas P. (Juv.) 
So. Boston, Mass.—Minkaitis, Aleksandras 
So. Boston. Mass.—Adomkaitis, Algis (Juv.) 
S. Boston, Mass.—Adomkaitis, Danutė (Juv.)
Wilkes-Barre, Pa.—Kutauskas Leo P. (Juv.)

Iš viso 9-ni nauji nariai. Neperseniausia atgaivinta 
101 kuopa Chicago, Ill., padidėjo dar keturiais naujais 
nariais. Kreditas priklauso darbščiajai kuopos sekretorei 
ir organizatorei p. Uršulei Lipčienei. Ši kuopa tikrai duo-

; da gerą pavyzdį kitoms kuopoms. Ji parodo, kad pasi- 
įvyko, ryžimu ir darbu galima nugalėt visas kliūtis ir laimėti

BINGHAMTON. N. Y.—Ge-j 
gūžes 8-tą nuo širdies smūgių nu- Į 
mirė ilgametis LRKSA 270 kuo- į 
dos narys ir nuo 1938 metų šios ' 
kuopos daktaras kvotėjas — 
Jonas J. Breivis.

Iškilmingos laidotuvės _
pirmadienį, gegužės 12-tą, iš Šv. ' naujų narių. 
Juozapo bažnyčios Kalvarijos J Stasys Jakutis Į 94-tą kuopą įrašė tris naujus narius, 
kapmese. Nors laidotuvių diena Rejkia pastebėti, kad jo pastangomis ši kuopa yra lai- 
nok pirma negu atlydėjo, bažny-. mejusi daug naujų narių. Linkime Stasiui geriausios klo- 
čia jau buvo pilna žmonių. ties ateityje! P-nas Kutauskas centrinėn 222 kuopon įra-

Veiionis buvo gimęs liepos 18. šė vieną naują narį.
1904. Kingston, Pa. Sūnus Ado­
mo ir Monikos Breivių. Jis bu­
vo užbaigęs pradinę ir vidurinę 
mokyklas Binghamton’e o me- . 
diciną studijavo Cornell univer- 1 
sitete ir Rochester t 
Medicine. Jis buvo Bingham- i 
ton’o miesto ligoninės ir John- b"’„X“Ts0,u'pg?o'nu»sSXUN. J. S. KASAKAIČIO 40 METŲ 
iki 1940 metu buvo U. S. armi- j KLEBONAVIMO SUKAKTIS

Artėja vasara. Susivienijimo apskritys, kuopos, taipgi 
kitos organizacijos ir draugijos turės išvažiavimus, pikni­
kus ir kitokias iškilas. Kuopų organizatoriams čia taipgi 
bus geros progos surasti prospektų ir prikalbint Įsirašyt 

School of • Susivienijimam
Rin crham-

anksčiau.
Mūsų jėgos, priemonės ir galimybės yra ribotos. Ta­

čiau mes turime daryti, ką galime. Jeigu iki šiol gvve- 
—7, _ ---- •’“* r-—--—-— -----"-y*“, nome gimtojo krašto ilgesiu, sielojomės dėl jo nelaimių

iius generolas Ridevay pasieks l aryzių. Čia raudonieji j įr galėdami visais būdais stengėmės talkinti tėvy- 
irgi nerimauja. Jie ruošiasi sutikti naują komandierių ? ngje kenčiantiems r kovojantiems savo broliams ir se- 
protesto demonstiacijomis n riaušėmis. Prancūzu auto-: Spins> jaj dabartiniu momentu dar labiau turime sustip- 
ritetai ketina sumobilizuoti ganėtinai policinių jėgų t* < rjnt; savo pastangas.
SU įaudonaisiais ceiemonijų nedalyti. Kraujuojama Lietuva šaukiasi mūsų pagelbos! Su-

• * * teikime ją—skubiai ir gausiai.

AMERIKOS LIETUVIŲ TARYBA

VYKDOMASIS KOMITETAS:
L. Šimutis, Pirmininkas
A. A. Olis, Vicepirmininkas 
Dr. P. Grigaitis, Sekretorius
M. Vaidyla, Iždininkas

♦ * *
Gegužės 25-tą naujai paskirtas Europos koinandie- ■ 1 T‘ 1 * 1 v * A * 1 ...

Naujai paskirtas U. S* ambasadorius George Kennan 
gegužės 15-tą Kremliuje įteikė savo kredencialus. Savo 
kalboje Kennan pareiškė, kad jo misija bus taikingu būdu 
spręsti ginčus tarp U. S. ir sovietinės Rusijos. Iš tikrųjų, 
jo misija bus labai sunki.BALTIMORIEČIAI RENGIA DIDELI BANKIETĄ PAGERBTI PRELATU DR. L. J. MENDELI

Chicago, Illinois 
1952 m. gegužės mėn. 15 d.

jos Medical Reserve "Corps gy-’į“ 
dytoįu. Yra aplankęs ne tik vi­
są U. S. šalį, bet ir kontinen- 
talinę Europą. Baltijos kraštus ir 
Vokietiją. Devynis metus jis 
ėjo apskrities koronieriaus pa­
reigas.

Velionis buvo vedęs 1934 me­
tais. ,

Liūdesy paliko žmoną Pran­
cišką, sūnų Robertą Joną. 14 me­
tų. sūnų Tokūbą Stasį, 12 metų: 
motiną Monika Mačienę, seserį 
Mrs. Anna Frazenberg. taipgi ki­
tus gimines ir artimuosius.

Karstnešiais buvo profesijos 
draugai daktarai.

Viso miesto gyventojai jį la­
bai apgailestauja, nes buvo visų 
labai gerbiamas. Mes lietuviai 
katalikai netekom pavyzdingo 
parapijos darbuotojo.

Velionis taipgi buvo Kolumbo 
Vyčių 4-to laipsnio narys.

Te ilsis jo vėlė Viešpaty!
Šeimai, giminėms ir draugams 

pareiškiame giliausią užuojautą!
P. S. R.

AUKOS LIETUVOSLIETUVOS IŠLAISVINIMO FONDO IŠLAISVINIMOSAVANORES AUKOS FONDUI

ičiulių. Labai nuoširdžiai jį 
sveikino ir Pittston'o miesto 

: ryba. kuri savo susirinkime 
gūžės 15-tą prisiminė jo nuopel­
nus vietinei bendruomenei.

Kun. J. Kasakaitis kunigu bu­
vo įšvęstas birželio 17. 1905 m. 
Pirmąsias Mišias laikė birželio 
24-tą Plymouth'e. Jis yra kuni­
gavęs Kingstone, Eynon, Wana­
mie. o Pittston’o Šv. Kazimiero 
parapijos klebonu buvo paskir­
tas gegužes 16-tą. 1912 metais. 
Jam klebonaujant Pittstone pa­
statyta nauja moderniška mūri­
ne bažnyčia prie Church ir But­
ler 
no kun. J. Kasakaičio vadovys­
tei ir parapijiečių kooperacijai 
ir

■ liuosa nuo skolų.
Uoliai rūpindamasis parapijos 

reikalais, sukaktuvininkas neuž­
miršo ir savo senosios tėvynės 
Lietuvos reikalų

Sukaktuvininkas kun. J. Ka~

pa- 
ta- 
go

gatvių. Pasidekojant klebo-

duosnumui dabar parapiją

'BALTIMORE, Md.—Klebono 
kun. dr. J. Mendelio pakėlimas 
į Prelatus, be abejo, yra svar­
biausias įvykis kaip mūsų para­
pijoje, taip Baltimores lietuvių 
kolonijos gyvenime. Šį nepapras­
tą paaukštinimą negalima pra­
leisti be tinkamo paminėjimo, be 
tinkamo pagerbimo mūsų naujo­
jo Prelato ir suteikimo jam šio­
kios tokios dovanos. Tai yra ben­
dra mintis visų lietuvių.

Kaip tik tą mintį įkūnyti, penk- 
tądienį. gegužės 2 d. susirinko 
arti 100 mūsų parapijos veikėjų, 
kad sudaryti tinkamą planą šiam 
pagerbimui. Po ilgų ir rimtų 
svarstymų vienbalsiai buvo nu­
tarta rengti VAKARIENĘ pa­
gerbimui Prelato Mendelio. Va­
karienė įvyks sekmadienį, birže­
lio 15-tą.

Kad išvengus vasarinio karščio 
ir kąd visus svečius pavalgydin­
ti vienu kartu, vienbalsiai buvo 
nutarta rengti šią vakarienę vieš­
butyje—EMERSON HOTEL— 
atšaldytame (air conditioned) 
ball room. Buvo nutarta rengti 
dėl 500 žmonių ir nedaryti jo­
kių rinkliavų-kolektų, bet visas 
išlaidas padengti vieno bilieto 
keli

Kaip tik dėl to VAKARIE­
NĖS BILIETAS kainuos $7.50.

Bet iš tų $7.50 bus apmokėtos 
VISOS vakarienes išlaidos (no 
tips) ir įteikta Prelatui tinkama 
dovana. Dalyvavimas šioje vaka­
rienėje bus vienintelis būdas 
Prelatą Mendelį pagerbti ir ben­
droje dovanoje savo linkėjimus 
išreikšti. VISI esate kviečiami 
dalyvauti šioje istorinėje vaka­
rienėje.

Bilietus galima gauti sekan­
čiose įstaigose : Baltimore Beauty 
Salon; Uršulė Brooks; Lietuvių 
Salėje, Atletų Klube; pas Mr, 
Mitch, Paulonius, Budelius, Pas­
tarnokus. Mrs. Miller (Belair 
Rd.) ir klebonijoj.

Nepamirškite, kad vakariene 
įvyks sekmadienį, birželio 15 d., 
6 vai. vak. Emerson Hotel (Bal­
timore ir Calvert Sts.) ir kad 
$7.50 padengs visas išlaidas. Bi­
lietą įsigykite anksti, nes yra 
tik $500. Dalyvaukite šioje va­
karienėje. Pagerbkite lietuvį-ku- 
nigą, kurį patsai šv. Tėvas pa­
gerbė suteikdamas jam Prelato 
titulą. '

Juozas Kašinskas, 
Rengėjų Komisijos Pirm.

GAUTOS 1952 METAIS
LRKSA Vykdomoji Taryba

paskyrė ................................$150.00
LRKSA 5-ji Penna, apskritis 60.00

Vykdomosios Tarybos pareigūnų 
aukos:

Kun. Jonas F. Baltusevičius 
Leonardas šimutis ................
Wm. T. Kvetkau ....................
Adv. J. J. Grigalius................
William Abromaitis................
Dr. Wm. Christian ................
Petras J. Karašauskas...........
Matas Zujus .............................

67 kp. Racine, Wis.................
10 ” Philadelphia, Pa.. . . -

158 
160 
101
49
11

272
24

1410 m. liepos 10-tą lietuviai 
nugalėjo kryžiuočius ties Žalgi-\ 
riu.

209 ” 
. 8 „ 

179 ” 
59 ” 
13 ” 

295 ” 
170 ” 
206 ” 
197'” 
94 ” 
35 ”

Pittsburgh, Pa...........
Chicago, UI. ~...........
Chicago, Ill.................
Reading, Pa.................
Waterbury, Conn.... 
Korn Krest, Pa.... — 
Edwardsville, Pa.. . . 
Cleveland, Ohio .......
Chicago, Ill.................
Gallitzen, Pa........... . ■
Baltimore. Md...........
Springfield, Ill...........
Niagara Falls, N. Y.. . 
Peoria, Ill...................
Elizabeth, Pa...............
Boston, Mass. . . ... 
Pittsburgh, Pa. .....

2.00 
10.00 
10.00
5.00 
2.00 
2.00 
2.00 
2.00
5.00 

22.00
1.00 
5.50 
5.00 
5.00 
1.12

1.00 
9.00 

25.00
2.00 
8.1.0 
1.00 
4.00 
6.00 
2.00 

50.00
4.00

’ Taylorville, Ill.............
’ Minersville, Pa...........
’ Luzerne, Pa................
’ Cleveland, Ohio ... ■ • 

’’ DuBois, Pa................
’ New Britain, Conn. ... 

’’ Mt. Carmel, Pa..........
’ Moundsville, W. Va. 
’ Akron, O.....................
’ Middleport, Pa...........
” Cleveland, O..............
’’ Baltimore, Md............
” Paterson, N. J...........
’’ Worcester, Mass. . • ■ 
” Racine, Wis................
” Brooklyn, N. Y........
” Pittsburgh, Pa...........
” Lewiston, Me...............
” Rockdale, Ill...............
” Sugar Notch, Pa........
” Detroit, Mich.
” Swoyerville, Pa..........
” Cleveland, O...............
” Rockford, Ill...............
” Wilkes-Barre, Pa.... 
’’Shadyside, Ohio...........
” Spring Valley, Ul.. . • 
” Castle Shenon, Pa...

Kingston, Pa..............
Muz. V. Ramanauskas 

Wilkes-Barre. Pa...............
Peter Labžentas ....................

8 ’
78 ’ 

109 ’
47 ’ 

249 ' 
178 ' 
302 ’ 
142 :

13 ’ 
165 ’

98 ■
67 :

115 
158
26 

204 
’ 46 
230

77 
142 
137

17 
261 
146 
172
34 ”

1.00

’6.35
7.21
6.30

10.50 | 
6.75 | 
6.50 ’ 
1.00
5.00 
2.00 
7.00 
1.00
1.00 
2.95 
8.20 
2.50
2.00 
5.00 
1.00 
2.00 !
3.23 j 
2.00 ; 
8.00 
7.85

.30 
20.00 

3.00 
9.01

KUN. J. S. KASAKAITIS

Gegužės 16-tą suėjo lygiai 40 . .
metu, kai žinomas visuomenes . sakaitis du ^terminus_ (keturis
veikėjas, 
vadas ir organizacijos garbės na- ................ . -
rys, taipgi nuolatinis “Garso” nizacijai n tautai. 54-tame Susi- 
bendradarbis kun. Jonas S. Kasa- vienijimo seime. įvykusiam 1944 
kaitis užėmė didžiulės Pittstono’ metais Scranton e, buvo pakcl- 
Šv. Kazimiero parapijos klebono 
vietą.

Sukakties proga kun. J. S. Ka­
sakaitis gavo daug sveikinimų 
nuo savo artimųjų draugų ir bi-

buves LRKSA dvasios metus) yra išbuvęs LRKSA dva­
sios vadu. Už nuopelnus orga-

tas garbes nariu.
Sukaktuvininkui linkime il­

giausių metų ir geros sveikatos 
ir toliau darbuotis Bažnyčios 
garbei ir tautos gerovei!

105 kuopa, Rochester, N. 
prisiuntė $5.44. Aukojo šie 
riai: Feliksas Šlapelis—56c.: po 
25c.—Juozas Jurkulnevičius, .Pr. 
Puidokas, M. Samuolienė. Henr. 
Majauskas. Jurgis Valiukevi­
čius. Ignas Matulis. Ant. Poli- 
nauskas, Vincas Apton; Povilas

■ Šlapelis — 24c.; po 15c — Mečys 
Pučius, P. Kaminskienė, Ona 
Gudelis, Mary Brown; Teresė 
Daudienė ir Rose Sharrek; po 10 
centų—Vai. Vitkus, Kęstutis 
Puodžiūnas, Domicėlė Kundrot, 
Jonas Jokšas. Helen Egan, kun. 
J. Bakšys, Aldona Krygeris, 
Morta Gražinienč; iš kuopos iž­
do 1 dol.; iš Viso $5.44.

Pr. Puidokas, kp. ižd.

LRKSA 172 kp.. Castle Shan- 
on, Pa., raštininkas M. Ado­
maitis prisiuntė $3.00. Aukojo 
šie nariai: J, Abraitiene ir M. 
Abraitis po 50c.; po 25c aukojd 
—M. Adomaitis, P. Matulevičie­
nė, V. Mikeliinis. P. Miranavi- 
čius, A. Plečkaitiene, J. Plečkai­
tis ir J. Urbonavičius.

Fondo vadovybė nuoširdžiai 
dėkoja už aukas ir prašo kitas

na-

BOSTONO LIETUVIAI SKAUTAIISTORINIAM PLYMOUTH’E
nuodami prie sukurto lauželio. 
Šioje vietoje buvo pravesta ir 
vietininkijos sueiga, kurios me­
tu buvo paminėta Šv. Jurgio ir 
Motinos dienos šventes. Sueigos 
metu du skautai kandidatai—A. 
Krikščiūnas ir įj. Virbyla davė 
skauto įžodžius.

Šioje iškyloje dalyvavo apie 
50 skautų ir būrelis skautų bi­
čiuliu. Tik dėka Irutės Lauri­
naitytės. kun. J. Klimo. J. P.

Gegužės 4 dieną Boston’o 
skautų vietininkija turėjo savo 
iškylą iį istorinį Plymouth’ą. Bu­
vo aplankytas akmuo ant kurio 
padėjo kojas pirmieji piligrimai 
išlipdami iš Mayflower laivo 
1620 metais. Buvo aplankytas 
piligrimų bičiulio—indėnų vado 
Massasoit paminklas, sarkofagas, 
kuriame sudėti piligrimu kaulai, 
ir kitos istorinės vietos.

Prie piligrimų trobelės skau- ____ __  ,
tai atliko tradicines vėliavų pa- Tuinylos, A. Užubalio Tamošiū- 
gerbimo ir raportų apeigas. Iš no, Valio ir skauto Bričkaus, 
Plymouth’© skautai nuvažiavo į kurie savo automobiliais pavė- 
amerikiečių skautų stovyklavie- žino skautus, ši iškyli taip pui- 
tę ‘‘Camp Child” prie White kiai pavyko.
Horse kurorto. Tenai skautai ,->*•- i i , ■ vDžiugu, kad randasi gerų zmo- 

-------- .mis ir paremti Lietuvos Išlais-1—keliaudami apie ežerą, apžiurę- kurie ^padeda jaunimui kles- 
$572.37 vinimo akciją. ;___ ____ darni stovyklos įrengimus ir dai-1 tėti lietuviškoje dvasioje. į/jr,

5.00
1-00 kuopas ir narius prisidėti auko-1 praleido kelias smagias valandas 
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“GARSO” 35-KIŲ METŲ SUKAKTIS

Pirmas “Garso” Nr. šį pasauli išvydo 1917 metų gegu­
žės 17 dieną.

“Garsas” atsirado tuo laiku, kuomet Susivienijimo 
organizacija buvo tiek išbujojusi, kad be nuosavo ir pa- 
tovaus laikraščio negalėjo toliau apsieiti. Mat, kad ir 
as geriausią šeimininką kampininkauti atsibosta; ten 
.era visų patogumų savo reikalams tinkamai aprūpinti.

Nuo pat mūsų Susivienijimo pradžios iki “Garso” at­
siradimo, t. y. beveik per 31 metus laiko organizacija tu- i 
- ėjo visą eilę laikraščių savo organų. Ilgai organavo “Vie­
nybė Lietuvninkų”, paskui įsteigtas nuosavus organas 
"Tėvynė”, pradžioj ėjęs mėnesiniu, vėliau virtęs savai- 
'niu; toliau organavo “žvaigždė”, o paskiausiais laikais, 
ries “Garso” įkūrimą, organavo “Draugas”. Tarpais mė- 
inta apsieiti ir be organo, ypatingai kada su jo samdy­
tu atsirasdavo visokių nesusipratimų, bet tokie tarpai 
aprastai būdavo trumpi, nes visiškai be organo negalima 
uvo apsieiti.

Pirmuoju “Garso” redaktorium buvo Julius Kaupas.
Antras iš eilės “Garso” redaktorius—Leonardas Ši­

lutis, dabartinis Susivienijimo prezidentas, “Garsą” re­
agavo nuo 1918 metų gegužės 16-tos iki 1926 metų 

Tlandžio 1-mos. 1926 metų pavasarį išvyki) Lietuvon, 
r buvo išrinktas Lietuvos Respublikos 3-čiojo Seimo 
tovu. 1927 metų pavasarį grįžo Amerikon ir buvo pa­
ėstas dienraščio “Draugo” vyriausiu redaktorium, ku- 
vietą ir dabar užima. Jis taipgi yra ilgametis A. L. R. 
tulikų Federacijos sekretorius, ir .* ” ’ \

.rybos pirmininkas.’
Iš eilės trečiasis ir dabartinis “Garso” redaktorius yra 

atas Zujus, užėmęs tą vietą 1926 metų balandžio mė-

PRENUMERATOS KAINA:
iung. Am. Valst. metams $2.00, pusei metų $1.00; užsien!uose metams $3.00 

Skelbimų kainos sulig pareikalavimo

YEARLY SUBSCRIPTION RATES:
rnited States of America $2.00. Foreign countries $3.00. Single copy 5c 

Advertising rates on application.

A. A. JULIUS KAUPAS

Julius Kaupas gimė 1890 m., 
sausio 7 d.. Gudeliuose, Ramy­
galos parapijoje. 1909 metais bai­
gęs “Saulės" kursus, Kaune, 
praktikavo Tūlos (Rusijoj) vais­
tinėje mokiniu. 1911 metais at­
vyko Amerikon, stojo Valparai­
so universitetan ir studijavo che­
mijos ir gamtos mokslus. 1916 m. 
lankė K a t ai i k ų Universitetą 
Washingtone ir studijavo socio­
logiją: 1917-1918 m. sociologijos 
mokslus tęsė Fordham universi­
tete, New Yorke.

Studijuodamas bendradarbiavo 
"Draugui”, “Vyčiui”, “Mokslei­
viui", “Pažangai". 1915 m. reda­
gavo “Draugą”, o 1917 m. užėmė 
"Garso” redaktoriaus vietą. 1918 
n. pavasarį buvo pakviestas ves- , 
ti Lietuvių Biurą įkurtą prie U.! Lietuvoj

S. Viešosios Informacijos Komi­
teto Washingtone. 1919 m. vėl 
buvo pakviestas prie “Draugo”. 
Vienok netrukus Amerikos Lie­
tuvių Taryba delegavo jį Pary­
žiun iš kur 1919 metų rudenį su­
grįžo Lietuvon ir ten pastoviai 
apsigyveno. 1920 metų pavasarį 
buvo išrinktas Steigiamojo Sei­
mo atstovu, čia sekretoriavo eko­
nominei komisijai ir valstybės 
ūkio sub-komisijai. Buvo Lietu­
vos Emisijos Banko direktorium, 
vėliau buvo to paties banko Kau­
no skyriaus direktorium.

Remiantis užsienin paspruku­
sių pranešimais. Julius Kaupas 
antrojo raudonųjų okupantų už­
plūdimo laiku tragingai miręs 

je.

SUSIVIENIJIMO
ORGANAS

Nuo 1886 m. iki 1889 m. “Vie- ' 
nybė Lietuvninkų” patarnaudavo I 
Susivienijimo reikalams už dyką, i

Ketvirtam seime Hazleton. Pa., • 
su “Vienybės Lietuvninkų” lei- ( 
dėju Juozu Paukščiu susitarta, Į 
kad visi Susivienijimo nariai i 
gaus “Vienybę Lietuvninkų” už • 
$1.00 metams (pinigus atsiųs j 
draugijų sekretoriai).

10- ame seime Shenandoah, Pa., i 
1895 m., nutarta leisti savo orga- i 
ną “Tėvynę” kas mėnuo ir duo- | 
ti visiems nariams už dyką.

11- ame seime Brooklyn, N. Y.. Į 
nutarta organą praplatinti ir pa- i 
gerinti.

14-ame 
ne” leisti

i skirti
17-ame
įtarta savo organo neleisti, nu- j 

samdyti “žvaigždę” už $500 me­
tams.

19-ame seime. Pittston’e, 1903 
m. nutarta mokėti “Žvaigždei” 
$800.00 už 1200 egzempliorių, o 
už kiekvieną šimtą viršaus—$60.

22-me seime, Worcester. Mass., 
1907 m. nutarta organu palikti 
“žvaigždę” 4-iems metams mo- ; 
kant po 75 centus nuo kiekvie­
no skaitytojo.

25- me seime, Plymouth, Pa., 
1910 m. organu pasirinktas sa­
vaitraštis “Draugas”.

26- me seime. Baltimore, Md.,
1911. vėl pasirinktas “Draugas”.

27- me seime. S. Boston, Mass.,
1912, balsuojant organo pasirin­
kimą 'už “Draugą” balsavo 40 
atstovų, už “Kataliką 22 atsto­
jai.

28- me seime, Brooklyn, N. Y., 
1912 m., organu vėl pasirinktas 
‘Draugas”, kuris dar organavo iš 
eilės kelis metus.
•31-me seime, Philadelphia. Pa., 

1916, nutarta pirkti nuosavą na- 
ną New York’o apylinkėje ir 
steigti savo laikraštį.

Nupirkus namą, įrengus spaus­
tuvę, nuosavo organo “Garso” 
Nr. 1-mas išleistas 1917 metų 
gegužės 17-tą.

seime nutarta “Tėvy- 
kas savaitė. Tam reika- 
$1,000.
seime Mahanoy Cicy ■

Amerikos Lietuvių NUOSAVO IR PASTOVAUS ORGANO
“GARSO” ĮSTEIGIMAS

“Garsas” gimė neramiais politinio gyvenimo laikais— 
irmojo pasaulinio karo metu, kada tautos kovojo už 
avo likimą. Svarbūs įvykiai vyko vienas už kito. Tame

• haosę, toje grumtynių arenoje girdėjosi ir lietuvių tau­
tos balsas šaukiantis pagelbos. Pirmiausia reikėjo gelbėti 
jautą nuo bado, paskui rūpintis jos laisve ir nepriklauso­
mybe. Šioje akcijoje “Garsas” suvaidino svarbų vaidme­
nį. Jis statė prieš akis Susivienijimo nariams ir visai lie­
tuviu visuomenei tragingą lietuviu tautos padėtį, šaukė 
i talką gelbėti nuo bado ir iškovoti Lietuvai laisvę ir ne- 
riklausomybe.

Lietuva vėl nusiaubta karo audrų ir okupantų, kurie, 
. ūt būt, pasirenge ją vėl išbraukti iš žemėlapio, o pačią 
tautą sunaiknti iš pat pamatų. Tūkstančiai geriausiu ir 
šviesiausių tautos vaikų išžudyti, “po žeme ilsisi jų šaltos 
krūtinės”? tūkstančiai ištremtų i tolimiausius Rusijos už­
kampius, kur pergyvena baisų skurdą, epidemijų ir bado 
javojus. “Garsas”, kiek įmanydamas, aiškina šiuos įvy­
kius savo skaitytojams ir šaukia visuomenę kovoti už 
tautos gyvybės išgelbėjimą, už atstatymą Lietuvos nepri­
klausomybės. _ '

Nebuvo ir nebėra kito svarbaus katalikiško, tautinio 
ir kultūrinio darbo, kurio “Garsas” neparemtų savo nuo­
širdžiu pritarimu, savo agitacija.

Deje, lietuvių spaudos būklė Amerikoje darosi vis 
sunkesnė. Ateiviu eilės smarkiai retėja, o čia gimusios ir 
augusios kartos daugiau linksta prie angliško “druko”. 
Tik mažas jų procentas dėmisi ir seka lietuvišką spaudą.

Anais laikais, kada "nei žodžio, nei rašto neleido .are­
lis suspaudęs sparnais”, Lietuvos knygnešiai sakydavo 
nemirsią, iki lietuviškai .spaudai nebus iškovota laisvė ir-organo, 
iš lietuvių žemės nebus išvyti maskoliai, taip ir mes, Ame-i įleidimui organo 
rikos lietuviai, nasirižkime palaikyti savo spaudą iki čia tls tuoiau ir tam 
turėsime lietuviškai kalbančiu ir skaitančiu.*• t k ■ g-Z V V A. > X XT LAilUl A

“Garsą” paremti yra daug būdų. Įsirašyk į Susivieni-; Ti kovo men.

LRKSA 31-mas seimas. įvykęs tuvės įrengimo komisijos nariai 
1916 m. birželio 6-8 dienomis •• 

; Philadelphia, Pa., organo klausi- 1 
mu priėmė tokius nutarimus:

“Organo klausimas. Įsteigti Į 
savo organa ineša 4. 7. 13. 17, 21. Į 
23, 40, 41, 42. 45. 77, 89, 101. ' 
115 , 134, 174 kuopos, New York 
ir New Jersey apskritis. Po ge- • 
-am ir nuodugniam apsvarstymui i

■ 50 balsais nutarta sykiu su namu 
ir savo laikraštį organą Įsteigti.

“Kol Susivienijimas Įsteigs sa­
vo laikrašti, organu bus “Drau­
gas".

“Nutariama rinkti Literatišką 
Komisiją. Į komisiją įėjo: kun.
S. Struckus, adv. A. A. Šlakis, i kas spaustuvė apsieis su 3 darbi- 
kun. J. Dobužinskas"

31-jo seimo išrinktoji Centro 
Valdyba, arba Pildomasis Ko­

mitetas, sausio 19. 1917 metais 
i nupirko namą, 456 Grand St., 
i Brooklyn, N. Y., ir savo susirin- 
i kime, įvykusiam sausio 17 ir 18 
i dd., tarp ko kito nutarė:
I “Centro Valdybės posėdžiuo­
se buvo apkalbėta ir nutarta šie 
reikalai: — ilgiausias tarimasis

I buvo apie panaudojimą tam tik-" 
i ros dalies namo Susivienijimo 
’ reikalams, kaip : centro raštinei 
Į ir spaustuvei dėl leidimo loėr.o 

Įrengimui spaustuvės,
> nutarta rūpin­

tis tuojau ir tam tikslui paskir­
ia komisija. Jei bus galima su- 
’ spėti, organą nutarta pradėti leis- 

_ . 1917 m., kuriam
įima ir būsi jo rėmėju bei skaitytoju, užsiprenumeruok : vardas buvo paskirtas “Tiesa", 
sau ir savo artimiaušiems; parink apmokamu Skelbimu iWors paskutiniam seime buvo 
ii* spaudos darbų. ’ Nutarta, kad įrengimu spaustu-

“Spauda yra toji akis, kuria žmogus gali pamatyti 
platųjį pasauli”, sako Vanderbilt. Per savo laikrašti lie­
tuvis turi matyti visą pasauli, jo Įvykius, savo organiza­
cijos, savo tautos reikalus ir suprasti savo prievoles.

parink apmokamų skelbimų jNors paskutiniam seime

PRIE MARIŲ
Ant marių kranto gintarai pabiro,— 
Kai supęs marios audrai iš rytų.
Ir „motinos ir dukros rauda brolių,— 
Ant kopų pušys plakasi kartu.

Ko marios draskos? Motinos,—ko rauda?
Jų ašaras,—-kuo, žeme, atpirksi?
Sūnai, žyniai kovoj dėl laisvės krito, 
Kapuos ir saulė spindi ilgesy.

Faustas Kirša

JUOKAIS
Dac Rait!

Užsukau pas Stanelius

UGNINGOS NAKTYS
Ateina vakaras. Mėnuo pro langą žiūri, 
Nakties gelmėj toks vienišas esi.
Tavyje raganos šimtus laužų užkūrė,— 
Kas užgesys, kas užgesys . . .

O kraujo upėmis ugnies laiveliai plaukia 
Ir groja arfa širdyj ilgesys.
Jaunystė alkana, lyg tyruos balsas šaukia: 
Kas užgesys . . .

Regi tu vizijoj Kieno kasas palaidas
Jauti jų kvapą ir jų ilgėsi akys, 
Tylus, toks tolimas nakties svajonei aidas
Kas užgesys, kas užgesys . . .

Vincas Jonikas

j LIETUVIŲ ŽURNALISTŲ SĄJUNGOS
REORGANIZACIJOS REIKALU

Skyriaus Valdyba, 600 Bushwick 
Ave.. Brooklyn, N. Y.

LŽS-gos Reorganizacinė Ko­
misija (A. Gražiūnas, D. Peni- 
kas, V. Gedgaudas, S. Narkeliū- 
naitė, V. Rastenis, A. Šalčius).

(Ištrauka iš LŽS-gos Reorga­
nizacijos Tvarkos Taisyklių) 1) 
. . , LŽS nariu gali būti regis­
truojamas kiekvienas, atatinkąs 
bent vieną iš šių kvalifikacijų: 
a) yra buvęs LŽS nariu Lietu­
voje : b) yra liet, spaudos re­
daktorius. c) yra nuolatinis pe- 
’■iodinės spaudos bendradarbis.

LŽS nariu negali būti asmuo, 
bendradarbiaująs komunistinėje 
ar . šiaip Lietuvos Nepriklauso­
mybei priešingoje spaudoje . . .
... 6) Nuolatiniu periodinės 

spaudos bendradarbiu laikomas 
pasireiškiąs spaudoje bent 10 
straipsnių per metus, visuomeni­
nio bei kultūrinio gyvenimo fe­

ne re- 
au kaip kartą per mėnesį tei-

•kun. A. Petkus, Ks. Strums- 
s, M. Milukas ir būsiančio or­

gano redaktorius Julius Kaupas. 
Susirinkimui raštininkavo J. 
Kaupas. Susirinkimo nutarimai 
taip užprotokoluoti:

“Komisijai turint galiojimus 
reikalingus prie spaustuvės ma­
šinas ir daiktus supirkti, ir iš 
pranešimų paaiškėjus, kad spaus­
tuves Įrengimo darbas nuosek­
liai varomas, apkalbėta spaustu­
vės įrengimo klausimas. Nežf- 

!nant, kaip daug spaudos darbų 
teks atlikti, nuspręsta su ma­

giausia darbininku apsieiti. Kol

nii:kais: zeceriu-linotypistu, ad- 
■ ministratorium ir “busihess-ma- 
nadžierium". Zecerį su 100 dole- 

: rių algos į mėnesį apsiėmė su­
rasti J. Kaupas. Laikraščio ad­
ministratorium apsiėmė p. M. 
Milukas, kuris be to pagelbės 
spaustuvėje prie įvairiu darbų.

i Jam bus mokama algos $100.00 į 
mėnesį. Administracijai padėti 
skelbimus (apgarsinimus) rinkti 
ir visais atvejais padėjėju būti 
nuskirtas p . K. Strumskis su 
$50.00 mėnesinės algos.

“Kadangi laikraštį—organą ma­
noma pradėti leisti balandžio mė­
nesio pabaigoj ir atsižvelgiant į 
tai, kad prirengiamojo darbo yra 
labai daug, darbininkams algas 
nutarta mokėti nuo balandžio 
mėnesio pradžios.

j “Tinkamiausias laikraščiui var­
das atrastas ‘Globa’.

“Nutarta spaustuvės įrengimo

ir 
džiaugsmingai nustebau : visi ne­
būčiai, švarūs, išsipustę; bute i 
pilna minkšto furničiaus: televi- I 
ziioj šaudo kaubojai. Tai, kas pa- ! 
sidare iš vargšų tremtinių gero- Į 
je kontrėje.

— Laimingi?—paklausiau tė­
vus, kai vaikai narstė aplink te­
levizijos aparatą.

— Koks klausimas; aišku! Abu 
parsinešam šimtą ir penkis dole; 
rius kas savaitė.

— Ne piniguose laimė,—mėgi­
nau patirti, ką ištrūkę iš bado 
Vokietijoje apie pinigą tars.

— Kvaila šneka !—atkirto Sta- 
nelis ir’jo pati.—Kam doleris ne­
padeda, tegu atiduoda mums.

Tuo tarpu įbėgo frontrūmin 
daili, skrybėlėta, dekoltuota mer­
gina.

— Musų Violeta, ar nepažįsti?
— Tai tu jau tokia didelė?
— Dac rait.
— Buvusi mano II klasės mo- 

: kinukė Rozenheime?
•— Dac rait.
— Lankai haiskūlę?
— Dac rait.
— Turbūt, jau baigi?

; — Dac
I- — Ir 
mokosi?

— Dac
— Koks pasikeitimas per tuos 

j tris metelius!
— Dac rait.
— Tai amerikoniškai, turbūt,

■ kaip žirnius kremti?
— Dac rait.
— Bet dar neužmiršai ir lietu­

viškai kalbėti?
i — Dac rait.

— Na, linkiu pasisekimo ir lai­
mės.

— Thank so lat!

rait.
tavo broliukas Linelis

rait.

nutarta, xaa įrengimu spaustu- inuuulci spaustuves neitum 

: ves pasirūpins Centro Valdvba | komisijai rankpinigių iš Susivie 
i • . ••• « .. l :. « m « ^-1,« C C\ *— <«’ *I su literatiškąja komisija, bet ka- 

i dangi nors buvo kviesti, nei vie- 
! nas iš literatinės komisijos na- 
i rių susirinkiman neatvyko ir kai 
kurie, nežinia dėlko, iš tos ko­
misijos net atsisakinėjo, todėl 
įrengimu spaustuvės Centro Val­
dyba pasiima užduotį rūpintis 
pati viena.” (Iš C. V. susirinkimo 
protokolo).

Minėtam Centro Valdybos su­
sirinkime dalyvavo: J. Jaruševi­
čius—prezidentas, K. Krušins- 
kas—vice prezid.JJ. Stulgaitis— 
iždininkas, kun. J. J. Jakaitis— 
dvasios vacįas.

Kovo 15, 1917 metais, Brook- 
lyne įvyko “Centro Valdybos ir 
Spaustuvės Įrengimo Komisijos 
posėdis”. Dalyvavo: J. Jaruševi­
čius—prezidi, J. Vasiliauskas— 
sekr., J. Stulgaitis—iždin., spaus-

nijimo iždo įduoti 500 dolerių.’
Vis dėlto galutinai organui bu­

vo “atrastas" vardas “Garsas” 
kuriuo ir po šiai dienai vadinasi

Beribis Geniališkumas
— Ar matei Aidų 4-tą numerį?
— Šiūr; prenumeruoju; geras 

žurnalas.
— O kaip tu supranti tūlo dai­

lininko bevardžius piešinius, te- 
pažymėtus “tušas”, “grafitas” ir 
kažkaip kitaip?

— Ir ko čia nesuprasti? Juose 
neribotu geniališkumu išreikštas 
menininko tremties išgyvenimas, 
šaltis, alkis ir emigraciniai var­
gai .. .

— DaC rait ...
J. Karys

1565 m. gegužės 16-tą mirė Ra­
gainėje Martynas Mažvydas, ku­
ris išleido pirmąją knygą lietu­
vių kalba. Tai buvo lietuviškas 
katechismas. (Gimė maždaug 
1520-25 metais).

Po platųjį pasauli išsisklaidę 
lietuviai žurnalistai turi visą eilę 
juos siejančių uždavinių—savo 
srityje jiems tenka prisidėti prie 
eendros kovos už Tėvynės lais­
ve, atstovauti savo kraštą ir tan­
ią tarptautiniuose žurnalistų 
sambūriuose, ieškoti kelių lietu­
viams žurnalistams įsijungti į sa­
vo profesinį darbą, rūpintis 
spaudos bendraisiais reikalais ir 
padėti profesijos draugams.

Visi šie dalykai verčia lietu­
vius žurnalistus susijungti į vie­
ną glaudžią profesinę bendruo­
menę ir palaikyti tarpusavio ar­
timus ryšius, nes kitaip neįma­
noma šiuos uždavinius įvykinti.

Dėl susidėjusių aplinkybių 
buv. Lietuvių Žurnalistu Sąjun­
gos Valdybai negalint imtis ini­
ciatyvos, minėtus uždavinius 
vykdant, tenka ieškoti kito ke­
lio. LŽS-gos New Yorko sky- 
ius. remdamasis LŽS pirm. A. momis, arba periodiškai, 

Merkelio ir kitų valdybos nariu 
pareikštu sutikimu ryžtasi, kaip ; kia bent vienam laikraščiui ar 
LŽS-gos Reorganizacinė Komi- : informacijos įstaigai žinias 
sija, šį darbą atlikti: Tuo tikslu 
žemiau pasirašė kreipiasi į visus 
lietuvius spaudos žmones kvies- pastovus spaudos foto korespon- 
dama juos užsiregistruoti, pri- 
ūunčiant žemiau nurodytu adre- \ 
■•u: i) vardas, pavardė, 2) ad- bes klausimais arba tokiems 
-esąs. 3) nurodymas, kuriuo pa- klausimams skirtų skyrių lai- 
grindu laiko save kvalifikuotu kraščiuose redagavimas neįskai- 
•egistruotiš. Siųsti nėvel’aų kaip Fomas i periodinės spaudos'ben­
ki š. m. liejos 15 d. Lietuvių d adarbio kvalifikacijas.” 
iurnalistų Sąjunga, New Yorko 14. Šalčius. sekretorius

ar 
apžvalgas iš viešojo gyvenimo ar 
bent kurios jos srities, arba yra

dentas . . .”
“Rašiniai profesines specialy- 

klausimais

LAIŠKU Iš AMERIKOS SAVAITE
Šaltasis Karas pasireiškia Įvai­

riose formose. Komunizmas pa­
rodo savo ekspansijos palinki­
mus ginklais, kaip Korėjoje, ki­
tur diplomatiniais ir ekonomi­
niais manievrais. Visada, dieną 
ir naktį, tamsios propagandinės 
jėgos atlieka savo darbą sklei­
džiant nepasitikėjimą tarpe lais­
vojo pasaulio žmonių.

Tokią veiklą galima sutikti pa­
našiais būdais, jėga turi būti su­
laikyta tiktai jėga.

Bet neužmirškime vieną kitą 
svarbų dalyką apart jėgos. Kaip 
svarbu vra žmonėms vienoje pa­
saulio dalyje palaikyti kontaktą 
su kitais kitoje. Kad žmonės ga­
lėtų kalbėti su draugais, nepai­
sant kur jie bebūtų.

Laiškai iš Amerikos į visas pa­
saulio dalis yra geriausias bū-' 
das. Kasmet daugiau negu 400 
milionų privačių laiškų išsiųsta 
iš Amerikos—daugiausia laiškų 
rašo pirmos ir antros kartos ame­
rikiečiai giminėms ir draugams 
užsienyje.

Per kiek metų Common Coun­
cil for American Unity primi­
nė milijonams amerikiečių-—vyrų 
ir moterų—kad jų laiškai į užsie­
nį yra galingas “teisybės gink­
las, taikos ginklas. Common 
Council ragino žmones dažnai ir

egulerigi rašyti giminėms ir 
draugams kitose šalyse . . . savo 
aiškuose rašyti apie kasdieni- 
lius įvykius, kurie teisingai nu- 
aizduoja gyvenimą Amerikoje.
Valstybių gubernatoriai skelb­

iami savaitę nuo gegužės 19 d. 
igL 25 d. “laiškų iš Amerikos 
avaite” ragina žmones vartoti 
plunksną teisybės kovoje.*

“Letters from America" savąi- 
:ė turėtų priminti visiems ame­
rikiečiams, kokią svarbią ir pat- 
iotinę rolę tautinės grupės vai­

dina šioje idėjų kovoje.
Lai primena žmonėms kokią 

svarbią progą jie turi, kada tik 
jie rašo laišką į užsienį. Jie gali 
tikrai pavaizduoti Ameriką— 
laisvės kraštą, kraštą bendrų pa­
stangų padaryti geresnį pasaulį 
visiems. Jie irgi gali paneigti 
komunistinės propagandos pa­
skleistus melus.

Mes remiame Laiškų iš Ameri­
kos savaitę! Tegul kuo daugiau­
sia žmonių rašo po laišką šian­
dien, tegul neša Amerikos pra­
nešimą per jūras. Tegul nutaria 
kas savaitę taip daryti.

Plunksna galingesnė už kardą.
Draugo žodis įtikinantesnis, 

negu viešu vyru pranešimai.
C. C.

KII >■**$*
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VARDANDIEVO
Kreiptis pas leidėją: Immaculate 
Putnam, Conn.

Muzųju Ma 1 do s—paveiksluo­
tą maldaknygė, kurią paren­
gė kun. Stasys Yla, iliustra­
vo dail. Paulius Augius. 66 
originalus paveikslėliai, ei­
liuotos maldos. Kaina $1.25. 

Conception Convent, R F. D. 2,

-UK« • IIH< ■nu- ■nn—nu—

2



Nr. 21. Gegužės-May 22, 1952
—1     -______ ~ ........ ./ -------—....... .......... ....... ■' —

LRKSA K0UPŲ PASIŪLYMAI 
(ĮNEŠIMAI) 58 SEIMUI

/ ____

PATAISŲ AR PAPILDYMŲ ORGANIZACIJOS 
KONSTITUCIJOS REIKALU

LIGOS PAŠALPA
Konstitucijos straipsnio 34-to paragrafą 1-mą, kurs skamba:
1. Nariai pilnai užsimokėję už šešis mėnesius nuo jų priėmimo pa­

šalpos skyriun. esant sužeistu ar sergančiu ir negalinčiu dirbti ar atlikinėti 
savo pareigu kuomet gydymui reikia medicinos daktaro, pašalpa bus mo­
kama (sekmadieniai neįskaitomi)

.pertaisyti šiaip:
1. Nariai, pilnai užsimokėję ir išbuvę Susivienijime nemažiau šešis 

mėnesius nuo jų priėmimo pašalpos skyriun, esant sužeistu ar sergančiu ir 
negalint dirbti ar atlikinėti savo pareigų, kuomet gydymui reikia medika- 
lio daktaro, pašalpa bus mokama (sekmadieniai neįskaitomi). 1 kp. (Statutų 
Komisija rekomenduoja priimti.—J. K. Encheris).

Sick Benefit turi būti lankstesnis:
a) Ligos perijode ligonis įpareigojamas užpildyti ne 3 blankus, kaip 

buvo iki šiol, o tik vieną. Tame blanke daktaras pasirašo ligos pradžioje 
ir galutinai pasveikus.

b) Ligonių blankose tekstą pakeisti taip, kad nebūtų egzaminuo­
jamas patsai daktaras, kur ir kada jis mokslus bai^ė ir pan. Pakaks, kad 
daktaras nurodys, kur yra jo ofisas ir kokias turi praktikos teises.

c) Išimtinais atsitikimais sick benefit išmokama ir be daktaro už­
pildytos blankos, ir visai be daktaro parašo. Tokiais atvejais turi būti 
kuopos visuotino susirinkimo nutarimas ir kuopos valdybos rekomenda- 
eja (gali būti ir apskrities valdybos rekomendacija). 89 kp.

MEDICININĖ NAUJŲ NARIŲ EGZAMINACIJA
Konstitucijos str. 17-tą. par. 3, kurs skamba:
“3. Susivienijimas apmokės kuopos daktarui kvotėjui, kurį užgirs

GARSAS

Vyriausias Daktaras Kvotėjas, atlyginimą neperviršijantį vieną dolerį už 
fizinę aplikanto egzaminaciją ir medikalčs egzaminacijos formos išpil­
dymą”,

vietoj “vieną dolerį” įdėti du doleriu.—1 kp. (Atmest, nes jau taip 
yra naujoje konstitucijoje.—J. K. E.; pertaisyt—S. K. L.).

Straipsny 17 paragrafe 3 pridėti žodžius: “Aplikantai apsidraudžia tik 
iki 500 dolerių nereikalingi daktaro egzaminacijos. 160 kp. (Priimt—J. K. 
E.).

STATUTŲ KOMISIJA—ĮNEŠIMŲ SKELBIMAS
Kad Statutų Komisija gavus iš kuopos seimui pasiūlymus (įnešimus)— 

„ tuojau skelbtų organe, nelaukiant visų pasiūlymų ir paskutinių dienų 
prieš Seimą. Tuo būdu nariai ir kuopų atstovai turėtų galimybes iš anksto 
susipažinti su naujais sumanymais ir juos apsvarstyti savo kuopos 
susirinkime. 135 kp. (Svarstyti—S. K. Lukoševičius, J. K. Encheris).

NARIŲ NUO MOKESČIŲ MOKĖJIMO 
PRIEVOLĖS ATLEIDIMAS

Surasti galimybe paliuosavimui nuo duoklių mokėjimo sergančių na­
rių. išbuvusių Sus-mo nariais 45 metus ir sulaukusių 65 m. amžiaus. 135 kp. 
(Svarstyti—S. K. Lukoševičius; atmesti----- J. K. Encheris).

IŠBRAUKTŲ NARIŲ NARYSTĖS 
ATSTATYMO SĄLYGOS

Nustatyti suspenduotų narių, už neužsimokejimą duoklių, narystės 
atstatymo sąlygas priede užsimokėjimo užvilktų duoklių. Tokių narių 
atstatymhs turėtų būt paremtas gydytojo liudymu. kad narys yra geroje 
sveikatoje. 135 kp. (Svarstyti—S. K. Lukoševičius; jau taip yra—J. K. 
Encheris).

KUOPŲ ATSAKOMYBĖ
Straipsnio 40 paragrafus 1, 2, 3. 4 ir 5 išbraukti, kaipo atgyventus ir ne­

reikalingus, nes centras parūpina bonus dėl sekretorių, o daktaras liudija 
ligonio sveikatą ar ligą. 160 kp. (Priimt—J. K. E.)

SEIMO TERMINAI »
Straipsnio 9-to paragrafą 1-mą pakeisti sekančiai: “Susivienijimo seimai 

bus laikomi kas trečias metas.” 160 kp. (Priimti—J. K. E.)

Organizacijos seimai būtų laikomi kas trys metai. 30 kp. (Priimt— 
Komisija).

Kad Susivienijimo seimai būtų laikomi kas 4 metai, vietoje 2 metų. 
Tuo sumažinsime' išlaidas. Kaip patėmijome iš apyskaitos paskelbtos 
“Garse”, tai seimo laikymas kainuoja, arba turi išlaidų apie kelioliką tūks­
tančių dolerių. 191 kp. (Pasvarstyti—Komisija).

VYKDOMOSIOS TARYBOS NARIŲ TERMINAI
LRKSA Prezidentas gali būti perrenkamas ne daugiau, kaip dviem 

terminams. Nors vienam terminui praėjus, po to, vėl gali būti perrenkamas. 
89 kp.

Apriboti Vykd. Komiteto narių tarnybą, išskiriant centro sekreto­
rių. iki trijų terminų, kuriems pasibaigus buvę V. Komiteto nariai 
negalėtų kandidatuoti sekančių dviejų terminų laikotarpyje. Tuo būdu būtų 
duodama geresnė proga didesniam skaičiui kvalifikuotų narių pasidar­
buoti vadovaujamose pozicijose, parodyti savo gabumus ir laimėjimus 
Sus-mo naudai. Šitoksai patvarkymas duotų nariams galimybės pasirinkti 
i vadovybę tuos veikėjus, kurie būdami valdyboje parodė daugiau sumanu­
mo, iniciatyvos ir veiklumo. Tokia rotacija valdybos rinkimuose būtų 
akstinu V. Komiteto nariams lenktyniuoti nuo seimo iki seimo savo su­
manumu, darbštumu ir laimėjimais Sus-mo naudai. 135 kp. (Atmesti—S. K. 
Lukoševičius, J. K. Encheris).

DIVIDENDAI
Kad seimas surastų būdą, kad būtų mokama kas metai dividendai na­

riams pagal išgales. Mat, nariai sužino, kad kitataučių apdraudos įstaigos 
apmoka, tai seimas tuo reikalu turėtų susirūpinti. Kaip teko girdėti iš 
narių—jei negausime dividendų, tai pamesime Susivienijimą ir pristosime 
prie kitataučių apdraudos įstaigų, kur kas metai moka savo nariams divi­
dendus. Seimas turėtų tais klausimais susirūpinti, jei norime palaikyti Sui- 
vienijime tvarką ir gaut naujų narių. Kiek teko nugirsti iš prisirašusių 
naujų narių, ypač tremtinių, jei nebus mokami dividendai, kaip kad moka 
kitataučių apdraudos įstaigos, tai mes patys atsisakysime nuo Susivie­
nijimo ir savo draugus kalbinsime rašytis Į tokias įstaigas, kur apmoka 
kas metai dividendus. Užpraeitais metais, kaip buvo mokami nariams 
dividendai, nors mažai, bet narių ūpas buvo pakilęs, visi buvo patenkinti. 
191 kp. (Pasvarstyti—Komisija).

(Bus daugiau)
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Net Labiausiai Sergantieji Neturi Nustoti Vilties
Sveikatą Galima Atgauti Ir Be Vaistų Ar Operacijos

Dr. Miilerį rekomenduoju visiems ligoniams. reikalingiems gerų pa­
tarmių :r pagelbės, nes aš visą tai patyriau. Prieš dvejus metus turėjau 
nuolatinius raumenų skausmus, o rankos ir pečiai dažnai nutirpdavo, 
kad negalėdavau pasijudinti.

Nusivylęs gydytojų pagelba, maniau, kad niekados negalėsiu tęsti 
savo darbo, mokydamas griežti smuiką. Dr. Miller dėka pasveikau ir vėl 
pradėjau dirbti.

ANTONIO SINGALLIANO, Muzikos Profesorius 
East Orange, N. J.

PADĖKOS LAIŠKAS
Buvau kreipęsis i daug gydyto­

jų. bet niekas neįstengė paleng­
vint: 'mano skausmų ir pagydyti 
mano nugarkaulio, inkstų ir pairu­
siu nervų. Naktimis neužmigda­
vau, o atsikeldavau dar labiau pa­
vargęs. Šiandien esu dėkingas Auk­
ščiausiam ir Dr. Miller, nes atga­
vau sveikatą ir jaučiuosi lyg nau­
jai užgimęs. Todėl visiems pata­
riu kreiptis ir jiems padės.

GEORGE LIZAK

Brangus Dr. Miller, pareiga ir 
dėkingumas verčia mane parašyti 
Tamstai laišką, nes Tamsta man 
gražinai sveikatą ir norą gyventi. 
Daug metų kentėjau kryžiaus 
skausmus, o mano nugarkaulis bu­
vo perkreiptas, ir sunkiai tepaeida- 
vau pasiremdamas lazda. “Pro­
greso Italo Americano” laikraštyje 
skaičiau Tamstos pacientų padėkos 
laiškus. Pradžioje buvau skeptiš­
kas, be to, man trukdė liga ir var­
ginanti kelionė. Bet pagaliau pas 
Tamstą atvykau, nes negalėjau 
pakelti’ skausmų.

Dabar jaučiuosi, lyg naujas žmo­
gus. Ne tik pranyko skausmai, bet 
galiu ir tiesiai vaikščioti. Todėl vi­
siems patariu, net vyresnio am­
žiaus žmonėms, kreiptis į Dr. Mil- 

* ler.
JOSEPH QUARTULIO 

New York 51, N. Y.

Ilgai džiaugiausi sveikata, nuolatos dirbdamas savo ūkyje. Bet 1945 m. staiga susilpnėjau, pradėjo 
skaudėti kojos. Susitrukdė darbas, tad buvau priverstas ieškoti pagelbos. Kaimyninio miestelio gydytojai pa­
reiškė, kad tai artritizmas ir prirašė vaistų. Vėliau pasiuntė pas specialistą į New Yorką. šis paguldė mane 
savo klinikoje, iš kurios išėjęs, vėliau visus 1946 m. važinėdavau pas jį į New Yoiką. Deja, lųekas nepage­
rėjo. net priešingai—negalėjau vaikščioti, tad vežiojo mane vežimėlyje. 1947 m. vėl buvau grąžintas į ligo­
ninę, kurioje gydžiausi 5 mėnesius. Bet mano sveikata blogėjoj Pagaliau mane šeima vėl atsiėmė namo, 
kur laukiau tik Aukščiausiojo pasigailėjimo.

1943 m. pradžioje vienos bičiulės patariami, atvežė mane sūnūs pas Dri Miller. Jis mane patikrino ir su­
teikė vilties gyventi. Jd klausydamas, jau vasario mėnesį pradėjau vaikščioti, pasiremdamas ramsčiais, o po 
poros mėnesių ir jų nebereikėjo. Lygiagrečiai pranyko ir skausmai. Vasarą jau dirbau ūkyje.

Visa širdimi dėkoju daktarui ir siunčiu tris savo fotografijas, kurias prašau paskelbti.
LORENZO JANY 

Frenchtown, N. J.
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BENDRAS NUSILPIMAS
Ve ką noriu pranešti savo tau­

tiečiams: Ilgai sirgau ir gydžiausi 
pas daug gydytojų, bet nieko ne­
padėjo. Pagaliau kreipiausi į Dr. 
Millėr. Šiandien esu tokia sveika, 
jog viduryje gatvės galėčiau žmo­
nėms šaukti, kad eitų gydytis pas 
dr. Miller. Man trūksta žodžių 
padėkoti už tai Dr. Miller.

Viešai jam reiškiu padėką ir 
raginu visus, kurie sergate kreiptis 
į jį. Būsite man dėkingi už gerą 
patarima. Tegu] jam Dievas pa- 
da.

ROZALIJA KOWALSKA
Newark, N. J.

New Brunswick, N. J-

I
Didžiai gerbiamas Ponas Daktare Miller:

Suprasdamas, jog mano bibliškasis 84 metų amžius pareina nuo 
mano normalaus gyvenimo būdo, pripažįstu jei atgavau pilną savo svei­
katą, tai dėka jūsų vertingos pagelbos. Nuo kelel ių metų mane kamavo 
baisūs skausmai sukeldami daugel nemigo naktų ir atimdavo bet kokį 
gyvenimo džiaugsmą. Kasmet važinėdavau gydyklosna ir lankydavau 
čionykščius ir užsienio žymius gydytojus, kurie man suteikdavo laikiną 
skausmų sumažinimą bet ne pagydymą. Vienos Jūsų buvusios pacientės 
paragintas, pasidrąsinau dar kartą užeiti pas jus. Senyva ponia mane 
buvo užtikrinus, kad Jūs ją visiškai išgydėte sąžiningu, natūraliu 
būdu. Šitą aš dabar galiu patvirtinti pagal savo patyrimą, nes po trijų 
mėnesių Jūsų gydymo jaučiuosi vėl pilnas jaunystės, gyvenimo ir kū­
rybos džiaugsmo. Galiu todėliai patarti kiekvienam ligoniui kreiptis: į 
Poną Dr. Miller.

Kupinas dėkingumo, teikiu Jums, Pone Dr. Miller, mano šį atvaizdą, 
kurį Jūs galite skelbti, kur tiktai tinkamas, .kenčiančios žmonijos labui.

Priimkite nuoširdžius pagarbos žodžius nuo Jums visad dėkingo 
Prof. Dr. Phil. C. Schleusing, buvusio Vokietijos Dvaro Dailininko, 
Meisterių klasės vadovo Newarko Meno Akademijoje.

PROF. PHIL. C. SCHLEUSING 
Montclair, N. J.

GERB. PONE DAKTARE,
Pagaliau ilsiuosi, džiaugdamosi 

sveikata. Negaliu susilaikyti, nepa­
rašiusi Tamstai padėkos žodžio. 
Tamstos patarimų ir gydymo dėka 
atgavau prieš keletą metų praras­
tą sveikatą. Dabar jaučiuosi, lyg 
naujai užgimusi.

Kadangi tokių nelaimingų ligo­
nių, kaip aš buvau, yra ir daugiau, 
tai įgalioju Tamstą skelbti mano 
laišką, kad i)' jie galėtų Tamstos 
patarimais pasinaudoti, o paskui 
džiaugtis.

CATERINA MARAZZINI
Union City, N. J.

ŠIRDIES LIGA
Norėdamas pareikšti dėkingumą 

Dr. Miller ir padėti kitiems, ser­
gantiems širdies ligomis, skelbiu šį 
laišką ir fotografiją.

Ilgai sirgau ir buvau praradęs 
bet kokią viltį pagyti. Mano namų 
gydytojas ir širdies specialistas 
man buvo sakę, kad gyvensiu tik 
25 valandas. Buvau visiškoje des­
peracijoje, kai netikėtai perskai­
čiau žinią apie Dr. Miller. Pirmojo 
vizito metu patyriau, kad dar esa­
ma vilties gyventi.

Šios viltys išsipildė, nes netru­
kus sveikata pagerėjo. Dabar gi 
jau visiškai pasveikau. Dr. Miller 
įvykdė stebuklą, kurio neįmanoma 
doleriais atlyginti. Amžinai jam 
už tai pasiliksiu dėkingas, o Vi­
siems ligoniams pranešu, kad kreip­
tųsi tik į D)-. Miller, nes tikiu, kad 
jis ir jiems padės.

PANCRAZIO UNGARO 
Bronx 60, N. Y.
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NEĮMANOMA PASKELBTI VISŲ TŲ MANO PACIENTŲ LAIŠKŲ, KURIUOSE REIŠKIAMA PADĖKA UŽ MANO GLOBĄ IR GERUS GYDYMO REZULTATUS. TIE LAIŠKAI RAŠYTI VYRŲ 
IR MOTERŲ, KURIE KENTĖJO ĮVAIRIAUSIUS SKAUSMUS: ĮVAIRIUS SKILVIO NEGALAVIMUS, REUMATIZMĄ, KRŪTINĖS IR KRYŽIAUS, RANKŲ, KOJŲ IR GALVOS SKAUSMUS, 
ŠIRDIES, AKIŲ IR AUSŲ NUSILPIMĄ, SKUNDĖSI AUKŠTU -KRAUJO SPAUDIMU, CUKRINE LIGA, GELTLIGE, INKSTŲ IR PŪSLĖS, TAIP PAT IR VISOKIAIS KITOKIAIS NEGALAVIMAIS.

BESIDOMINTIEJI GALI TUOS LAIŠKUS PAMATYTI MANO RAŠTINĖJE. TEN YRA JŲ PATVIRTINTI ORIGINALAI.

DR. JOSEPH MILLER, D. C Ph. C. 790 Broad Street, kampas Market Street, Newark, N. J. Telefonas Mitchell 2-0773 
PRIĖMIMO VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro; šventadieniais nuo 9 iki 12 ryte
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Scranton’d yk o l o p H a m oJWInTs k a R NIV ALAS
Prasidės Gegužes 21, Baigsis Gegužes 31, 1952

Kampas Washburn ir Filmore Ave., Scranton, Penna.

Merry Go Round ■ Ferris Wheel ■ Boat Ride ■ Rideo ■ Rollo Plane ■ Auto Ride ■ Aero Plane - Barrel! ot Fun
VOVERIO VEDAMAS

CHORAS GERAI
PASIRODĖ

13-tą,Antradienį, gegužės 
Kingston High School auditori­
joj, Kingston’e, King’s kolegija 
surengė puikų koncertą. Publi­
kos dalyvavo artipilne didžiulė 
svetainė.

Pirmąją programos dalį išpil­
dė kolegijos vyrų klubo choras, 
solistai ir oktetas. Šioms jėgoms 
vadovauja lietuvis profesorius 
Bronis Voveris. Visi numeriai 
buvo gerai išpildyti ir kiekvie­
ną pasirodymą lydėjo gausūs 
publikos plojimai. Malonu buvo 
žiūrėti, kaip lietuvio išlavinti ir 
vadovaujami studentai taip gerai 
pasirodo.

Antrą programos dalį išpildė 
studentų benas, kvartetas ir so­
listas. kuriems vadovavo profe­
sorius Thomas Donlin.

Publikoje matėsi ir lietuvių.

SVEČIAVOSI PAS KUN
JONĄ S. KASAKAITĮ

Gegužės 15-20 dienomis Wyo­
ming Klonyje lankėsi žinomas 
visuomenininkas adv. P. Mastas 
(Mastauskas) iš Chicagos. Čia 
jis vizitavo savo draugus ir pa­
žįstamus. Jis buvo apsistojęs pas 
savo bičiulį Pittston’o Šv. Kazi­
miero parapijos kleboną kun. Jo­
ną S. Kasakaitį.

NUOŠIRDI PADĖKA

31

NUMIRĖ PRANAS ’BERTAININIS LRSKA 1-MOS PENNA lrksa kuopų 
ŽEBRAUSKAS APSKRITIES SUSIRINKIMAS SUSIRINKIMAI

LRKSA 54 KUOPOS
NARIAMS

SEPTYNIŲ METŲ 
KUNIGYSTĖS

Trečiadienį, gegužės 14-tą, nu­
mirė Pranas Žebrauskas, gyv. 101 
Jones St., Wilkes-Barre. Iškil­
mingos laidotuvės įvyko šešta­
dienį, gegužės 17-tą iš Wilkes- 
Barre Švčč. Trejybės bažnyčios 
parapijos kapinėse, Bear Creek. 
Velionis buvo gimęs Lietuvoje, 
į šią šalį atvyko 1902 metais ir 
įsikūrė Wanamie. 16-ka metų 
atgal persikėlė į Wilkes-Barre. 
Liūdesy paliko žmoną Juozapi- 
ną; sūnų Petrą, gyv. Newark, N. 
J., sūnų Juozą, Mountain Lake: 
sūnų Antaną, namieje; dukterį 
Mrs. St. Wempa, Kingston: taip­
gi šešis anūkus, brolį ir seserį.

NUMIRĖ BARBORA
KUTAITĖ

ELMHURST, Pa. — Gegužės 
i 8-tą numirė Barbora Kutaitė. Pa­
laidota gegužės 12-tą. Mišias at­
našavo kun. S. J. Struckus. Ve­
lionė atvykusi iš Lietuvos ilgus 
metus išgyveno Philadelphijoje. 
Paskesnius penketą metų išbu­
vo vietinėje senelių prieglaudo­
je. Rodos, jokių artimesnių gi­
minių nepaliko. Rap.

i J. JANUŠKEVIČIUS

Nuoširdžią padėką reiškiu Lie­
tuvių Piliečių Klubo valdybai ir 
nariams, suruošusiems man pa­
gerbimo bankietą; “Garso” re­
dakcijai už parengimo skelbimą: 
taip pat nuoširdžiai dėkoju iš 
kitų miestų atvykusiems sve­
čiams ir visiems vietiniams ban- 
kiete dalyvavusiems.

Antanas Galinskas

KLAUSYKITĖS

LITHUANIAN 
MELODIES

KIEKVIENĄ SEKMADIENI 
3:00 iki 3:30 P. M. 

(Detroito laiku) 
RADIO STATION WPAG 

Banga 1050 kil.

RALPH VALATKA, 
Programos Vedėjas

15756 Lesure Avenue, 
Detroit 27, Mich. 

Telefonas Broadway 3-2224

f

Balandžio 20, 1952, 2:20 po 
pietų W. Hazleton, Pa., Boro 
Building patalpose. ’ įvyko L. R. 
K. S. A. Pirmos Penna. Apskri­
ties kuopų atstovų susirinkimas.

Įžanginę kalbą pasakė J. J. Ši­
lalė, 90-tos kuopos sekretorius, 
pranešdamas, kad vietinis klebo­
nas kun. V. Nanorta dėl svarbių 
priežasčių į susirinkimą pribūti 
negali.

Apskrities pirmininkas V. Ab­
romaitis paskelbė susirinkimą 
pradėtu ir pakvietė J. J. Šilalę 

; sukalbėti maldą.
Po to sekė mandatų priėmimas. 

! Užsiregistravo šių kuopų atsto- 
įvai: 18 kuopos—Karolis Vaice- 
I kauskas. V. Abromaitis; 24 kp.— 
s Sim. Balnanosis, Juozas Lazare- 
ivičius: 31 kp.—Jonas Dočkus, 
i Mare. Lapinskas, Pranas Kance- 
vičius, Petras Kubertavičius. Jo­
nas Žernauskas; 47 kp.—-St. Pet­
ruškevičius, Juozas Petruškevi­
čius; 90 kp.—V. Launikonis, J. 
Šilalė, A. Barkauskienė, J. Jan-

• kevicius, V. Karšpila; 187 kp.— 
J. Dabrila. A. Griška.I Apskrities sekretorius skaito 
užrašus iš gruodžio mėnesio, 
1951. susirinkimo. J. Lazarevi­
čius pasiūlė priimt. P. Kuberta­
vičius parėmė. Priimta vienbal­
siai.

i Apskrities išvažiavimo rengi­
mo komisija—V. Abromaitis ir 
Į. Žernauskas—pranešė, kad aps­
krities piknikui parkas buvo nu­
matytas toj pačioj vietoj, Frack­
ville. Pa., birželio 22, 1952 m. 
Taip pat apskrities pirmininkas 
paaiškino, kad 90-tos kuopos sek-

ŽUVO KASYKLOJE
Gegužės 16-tą, 11:30 ryte. Le­

high Valley anglies kasykloje 
nukritę akmenys vietoje užmušė 
Juozą Januškevičių, 60 metų am­
žiaus. gyv. 76 Helen St., Plains. 
Pa. Palaidotas gegužės 20-tą iš : 
Pittston’o Šv. Kazimiero bažny-j retorius J. Šilalė iš Hazleton, 
čios parapijos kapinėse. Velionis ■ Pa. patarė ir užkvietė pirmą aps- 
buvo gimęs Lietuvoje. į šią šalį Į kriti išvažiavimą-pikniką rengti 
atvyko jauname amžiuje. Penkis j Hazel Park,. W. Hazleton, Pa. 
metus gyveno Bayonne. N. J., o i Tame reikale kalbėjo Juozas 
paskutinius 35 metus Plains. Jis į Treigis—90-tos kuopospirminin- 
buvo pirmojo pasaulinio karo ve-: kas, J. Šilalė—sekretorius, St. 
teranas ir priklausė prie Plains . Petruškevičius. J. Lazarevičius, 
American Legion Post 558. Pa- ; a. Griška, J. Dabrila, A. Bar­

kauskienė.
P. Kubertavičius pasiūlė, kad 

apskritis pikniką rengtų Hazel 
Park, W. Hazleton, Pa. A. Griš­
ka parėmė. Priimta vienbalsiai.

J. Šilalė pranešė, kad parko sa­
vininkai sutinka pavesti apskri­
čiai parką birželio 8, 1952. Pra­
nešimas priimtas ir galutinai 
nutarta išvažiavimą laikyt minė­
tą dieną ir išrinkta komisija, 
kuri rūpinsis išvažiavimo suren­
gimu: J. Treigis, J. Šjlalė, A. 
Barkauskienė. S. Petruškevičius, 
J. Dabrila, V. Abromaitis, J. Žer- 
nauskas.

St. Petruškevičius pasiūlė, kad 
kiekviena kuopa, priklausanti 
prie apskrities, apsiimtų ir par­
duotų nemažiau 15 tikietų, A. 

Newark 1, N. J. Barkauskienė parėmė.

liko žmoną Marę, sūnūs Juozą 
ir Edvardą ir dukterį Eleanor.

REUMATIŠKI
SKAUSMAI

Deksnio Galinga Mostis, sudalyta 
iš daug skirtingų elementų, turi sa­
vyje galingą šilimą; Šildydama ga­
lingai, ištarpius reumatiškus skaus­
mus, rankų, kojų skaudėjimą ir tir­
pimą, dieglius, šaltį. Daugeliui žmo­
nių pagelbėjo ir tamstai pagelbės. Ne­
lauk ilgiau, bet tuojau įsigyk DEKENS 
OINTMENT, arba rašykite į dirbtu­
vę. Kaina 2 oz. 81.00; 4 oz. $2.00. 
Ekstra didelė dėžė—16 oz. $5.00. Ga­
rantuojant pasekmes, ar gruzinam pi­
nigus.

DEKEN’S PRODUCTS 
P. O. Box 666,

SUKAKTIS
GRAND RAPIDS, Mich. — 

Birželio 8-tą, sekmadienį, tuoj 
po paskutinių šv. Mišių, bus pus­
metinis 54 kuopos susirinkimas 

• parapijos mokyklos kambaryje.

CLEVELAND, Ohio.—8-tos kuopos 
, susirinkimas bus birželio 2-rą dieną, 
į 7:30 P. M., Lietuvių svetainėje, 6835 
| Superior Ave. Visos nares-nariai, da­
lyvauki t.

. UCU drillUO y IVO rmmum y j v-•

PHILADELPHIA, Pa.—10 kuopos ! Visus narius-res užprašome gau- 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, , singaį dalyvauti.
tuoj po sumos Šv. Kazimiero parapi- | T. tz : i ljos mokyklos kambary. ; Kuopos Valdyba

BALTIMORE, Md—13-tos kuopos į ---------------------------------------------
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, •

•tuoj po sumos, Šv. Alfonso parapijos, CLEVELAND, Ohio. —142 kuopos 
svetainėje. ■ susirinkimas bus birželio 12-tą dieną,

_ , , , šv. Jurgio parapijos mokyklos pa-WILKES-BARRE. Pa—14 kuopos ta, pradžja 7 :g0 vakaro.
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 1 
tuoj po paskutinių mišių, Švč. Trejy- 

jbės parapijos svetainėje.
TAMAQUA, Pa. — 18-tos I 

susirinkimas bus birželio 1-mą dieną,

Susifinkiman atsilankė V. Ta­
rybos sekretorius V. T. Kvetkas, 
taipgi S-tos apskrities pirminin­
kas A. Norvaiša ir kiti svečiai. 
Visi svečiai sveikino susirinku­
sius atstovus ir palinkėjo gerų 
sėkmių svarstant apskrities ir or­
ganizacijos reikalus.

Apskrities pirmininkas pakvie­
tė sekretorių V. T. Kvetką kal­
bėti. Sekr. V. T. Kvetkas paaiš­
kino Susivienijimo finansinį sto­
vį narių skaičių, pažymėdamas, 
kad dabartiniu laiku mūs orga­
nizacija tvirta netik narių skai­
čiumi, bet ypatingai finansiniu 
atžvilgiu. Tą patį liudijo ir Kon­
trolės Komisijos narys St. Pet- 
1 KO V T A V i Ll KX * win V w Ak j^z w A * M
reti organizacijos turtą, kuris , PHILADELPHIA, Pa—20 kuopos 
randasi puikiausioj tvarkoj. ! susirinkimas bus birželio 1 . ”

Sekretorius Kvetkas buvo už- šv. Jurgio parapijos svetainėj, 
klaustas: jeigu Susivienijimo' 
stovis ant gerų finansinių pama­
tų. tai delko neišmokama na­
riams dividendai. Atsakyta, kad 
narių mirtingumas 1950 ir 1951 
metais buvo gan aukštas ir iš tos 
priežasties nebuvo galima divi­
dendus mokėti.

90-tos kuopos sekretorius J. 
Šilalė daro paklausimą sekreto­
riui Kvetkui kas link 5c kuopos 
lėšų, būk centras yra padaręs 
tame klaidą ir kuopai neatmoka. 
Sekr. Kvetkas aiškino, kad bu- 
vusis 90-tos kuopos sekr. ir Mr. 
Bartling. kuomet buvo vykdo­
mas narių perrašymas, kame nors ____
oada; ė klaidą, kuri dabar neįma- j jusirbikimaZ bus birželio 5-tą dieną, 
nori-,a atitąisyti. Toliau sekr. j K. of P. svetainėje, Church Ave. 
Kvetkas prisiminė Lietuvos rei- 7 -.00 P. M.
kalu--ir paaiškino, kad Amerikos ; HAZLETON, Pa—90-tos kuopos 
■.aidžia deda pastangas, kad Lie-, susiril)kiinag bus birželio 7-tą diena, 
tuva ir kitos pavergtos tautos 
būtų išlaisvintos iš bolševikų 
vergijos, todėl tuo tikslu yra Su­
sivienijime įsteigtas fondas į ku­
rį nariai aukoja pagal savo išga- 
lę’ ... \

Svarstyti ir kiti Susivienijimo 
ir apskrities reikalai. Prieita 
prie atstovų siuntimo į būsimą 
seimą. Kuopos užsiregistravę 
apskrityje siųs delegatus į seimą 
pagal narių skaičių.

Darbotvarkei išsibaigus, pirmi­
ninkas susirinkimą uždarė.

Jonas Žernauskas^ sekr.

Pavasarinis LRKSA 4=tos
Penna. Apskrities

ISV1ZIHIMASS
A

a

Birželio-June 1d 1952
SANS-SOUCI PARKE

Rengėjai Tures Standą su Refrešmentais
Visos-visi rengkites dalyvaut išvažiavime ir linksmai praleist laiką

SCRANTON, Pa.—155-tos kuopos 
I susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
į po. pamaldų, Šv. Mykolo parapijos, 1 pu • Maniau.

kaoP°8 svetainėje. . diena. ;
' PITTSBURGH, Pa.—158 kuopos ’ 
i susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 1 

, • tuoj po sumos Šv. Kazimiero parapi- i
1-mą dieną, mokyklos kambary, 
ainei.

i ROSELAND, III.-—33-čios kuopos I CHICAGO, 
i susirinkimas bus birželio 8-tą dieną, • 
po sumai, Visų šventų parapijos sv®- į 
tainėje.

CLEVELAND, Ohio—50 kuopos 
į susirinkimas bus birželio 12-tą dieną, 
Lietuviu svetainėje, 6835 Superior 

j Are., 7:30 P. M.
GRAND RAPIDS, Mich—54 kp.

i susirinkimas bus birželio 8-tą dieną, 
! tuoj po sumai, Šv. Petro ir Povilo 
' parapijos mokyklos kambary.

PATERSON, N. J—65-tos kuopos 
' susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
i 3 P. M., šv. Kazimiero parapijos sve- 
; tainėje, 147 Montgomery Pi.
' SCRANTON, Pa.—83-čios kuopos

noies rvoinisijos iidiys oi. rci- susuuimuim uut vnz.oiv į
ruškevičius, kuriam teko peržiū- t tuoj po sumos, bažnytinėj svetainėj. |

NASHUA, N. H.—-Šių metų 
į vasario 4-tą kunigui Povilui 
Vaičiūnui suėjo 7-nių metų ku- 

I nigystės sukaktis. Jo tėvai Mr. 
į ir Mrs. J. J. Vaičiūnai, gyv. Man- 
i Chester, N. H., sukaktiės proga 
i surengė puotą. Dalyvavo sole- 
i nizantas, jo tėvai, seserys ir kiti 
: artimieji, taipgi kun. Vainaus­
kas ir p. p. Milchalliai iš Nashua 

■N. H.
Kunigo tėvas J. J. Vaičiūnas 

yra ilgametis LRKSA 119 kuo­
pos, Manchester, sekretorius.

Kun. P. Vaičiūnas darbuoja­
si kitataučių parapijoje Nashua, 

I N. H. Jis yra NCWC Manches- 
. terio vyskupijoje direktorius, 
j Jis yra daug padėjęs lietuviams 
į tremtiniams atvykti iš Vokieti-

. , jh —ifiO-tos kuopos jos ir čia įsikurti,
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
1 P. M. šv. P. Marijos Nekalto Pra- 

jsidėjimo parapijas mokyklos patalpo- 
ise. Visos narės-nariai, dalyvaukite.

CHICAGO, III. — 163-čios kuopos 
susirinkimas bus birželio 8-tą dieną, 
tuoj po sumai, Švč. Panelės Gimimo 
parapijos svetainėje.

DETROIT, Mich. — 230 kuopos 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
tuoj po paskutinių Mišių, šv. Petro ! Šv. Kazimiero lietuvių para- 
parapijos svetainėje. , pijai Pittsburgh. Pa. tuojau rei-

BINGHAMTON, N. Y. - 270 kp. ! kalinSas PatVr?s vargonininkas, 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną.’ i sugebąs vesti chorą. Kreiptis 
Barvainių namuose, 20 Lake Avenue. ! šiuo adresu: 2114 Sarah Street, 
Pradžia 2 P. M. I Pittsburgh 3, Pa.

Jaunam darbščiam kunigui P. 
; Vaičiūnui linkiu geriausios klo­

ties ateityje! Rap.

REIKALINGAS
VARGONININAS

tuoj po sumos, pas p. Stasiukonį, 107 
Green St.. W. Hazleton.

WORCESTER, Mats.—98 kuopos 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
9:00 ryte, Aušros Vartų parapijos 
svetainėje.

PAVASARIS—VEIKIMOLAIKAS!
ŠEŠIŲ METŲ MIRTIES 

SUKAKTIS
■--jr. įi-  . .. ... -- *
DANBURY. Conn.— Gegužes 

26-tą; sueis lygiai šeši metai nuo 
mirties Andriaus Kašėtos. Jis 
numirė gegužes 26-tą, 1946 me­
tais. kai lipdamas laiptais nu­
krito žemyn. Jo žmona Marijo­
na, po tėvais Žurinskaitė. numi­
rė vasario 12-tą, 1947. Paliko du 
sūnus, dvi dukteris ir du bro­
lius. A. a. Kašėtai buvo labai 
pamaldūs žmonės. Jie ir .vaikus 
išaugino sąmoningais katalikais 
ir lietuviais. Jų gyvenimo obal- 
sis buvo darbas ir malda vaikų 
gerovei. Kašėtai gyveno Yon­
kers, N. Y.

Dievas te suteikia jų vėloms 
amžiną ramybę!

Pranas Žurinskas

NUMIRĖ PETRONĖLĖ?
LUKOŠEVIČIENĖ

Schenectedy, N. Y.—Gegužės 
4-tą numirė Petronėlė Lukoše­
vičienė, LRKSA 245 kuopos il­
gamečio nario Petro Lukoševi­
čiaus žmona. Numirė savo na­
muose 12 vai. nakties nuo širdies 
atakos. Velione po tėvais buvo 
Petronėlė Margelytė.

Iškilmingos laidotuvės įvyko 
gegužės 6-tą dienąl

•Mišios buvo atlaikytos Šv. 
Kryžiaus bažnyčioje. Palaidota 
parapijos kapinėse.

Te ilsis jos vėlė Viešpatyje!
Petrui Lukoševičiui, šeimai ir 

giminėms pareiškiame giliausią 
užuojautą! Koresp.

1340 m. liepos 6-tą mirė Lie­
tuvos Didysis Kunigaikštis Ge­
diminas, Vilniaus miesto ikfire-

... .. ...r—

NEW BRITAIN, Conn.--109 kp. 
susirinkimas bus birželio 9-tą dieną, 
7 :30 vakaro, Šv .Andriejaus parapijos 
svetainėje.

BROOKLYN, N. Y.—115 kuopos; 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, . 
po 11-tos valandos Mišių Šv. Jurgio I 
parapijos svetainėje, 207 York Street, i 
Brooklyn.

MANCHESTER, N. H.—119 kp. I 
susirinkimas bus birželio 10-tą dieną, 1 
M., Lietuvių Klubo patalpose. Visi • 
nariai-nares, dalyvaukite. į

BROOKLYN, N, Y—134 kuopos 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
tuoj po sumos, Karalienės Angelų 
.parapijos svetainėje. Visi nariai ir na­
rės, malonėkite dalyvaut.

ROCKFORD, Ill.—137-tos kuopos 
susirinkimas bus birželio 8-tą dieną, 
tuoj po sumos, šv. Petro ir Povilo 
parapijos svetainėje.

BROCKTON, Mass.—141 kuopos 
susirinkimas bus birželio 1-mą dieną, 
tuoj po 10 vai. Mišių šv. Roko para­
pijos svetainėje.

Pavasarį randasi naujas veikimas ir užma­
nymai. Pavasaris—laikas dėl statymo, taisymų 
arba pagražinimo namų. Tuose reikaluose kyla 
pinigiški reikalai.—Lietuvių Banke pinigiškais 
reikalais daug galima atlikti, ši įstaiga turi dau­
gelio įlietų patyrimų pinigiškuose biznio reika­
luose.

Taupymai šioje įstaigoje yra po Federal In­
surance Corp, globa. Valdžios saugumas užtikri­
namas.

THE SUPERIOR SAVINGS 
AND LOAN ASS’N 

AVENUE6712 SUPERIOR 
CLEVELAND, OHIO 

HE. 1-2498
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Didysis LRKSA 1-mosios 
Penna. ApskritiesPIKNIKAS
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